
A  F e r e n c z y  család m ű v e i
a Budavári Palotában

Nemrég nyílt meg a Buda­
vári Palota eddig elkészült 
déli szárnyában, a Budapesti 
Történeti Múzeum épületében 
a palota mélyén feltárt műem­
léki részben, a Zsigmond ko­
rabeli lovagteremben, a Má­
tyás-kápolnában, a reneszánsz 
teremben és az összekötő csar­
nokokban a Történeti Múzeum 
régészeti kiállítása. Bajos len­
ne szavakkal, jelzőkkel kife­
jezni azt az érdeklődést, ame­
lyet a magyar történelem 
messzi múltjába visszanyúló, 
középkori kultúránk magas 
színvonalát, örökbecsű emlé­
keit bemutató építészeti feltá­
rások és műemlékek keltettek.

Ennek az épületnek az I. 
emeletén — még a műemléki 
részek elkészülte előtt — nyílt 
meg a múlt év őszén a Magyar 
Nemzeti Galéria vendégkiállí­
tása. A »Nagyobb igaza sohse 
volt népnek« Ady-idézettel, 
haladó és forradalmi művé­
szetünk másfélévszázados kö­
zelmúltját és jelenét bemuta­
tó kiállítást május végéig 
83 000 látogató tekintette meg.

A Budapesti Történeti Mú­
zeum az I. emeleti teremsor­
ban most újból a galériát lát­
ja vendégül. A galéria a Fe­
renczy család tagjainak alko­
tásaiból kiválogatott, mintegy 
félezernyi remekművet mutat­
ja be június közepén megnyí­
ló kiállításán. A Ferenczy 
család: Ferenczy Károly és
gyermekei, Valér, Noémi és 
Béni, művészete a magyar 
művészet történetének közel 9 
évtizedét hatja át és terméke­
nyíti meg a képzőművészet­
nek szinte minden ágában. 
Nemcsak a magyar művészet- 
történetben páratlan, de talán 
a művészet egyetemes törté­
nelmében is példa nélkül ál­
ló, hogy apa és gyermekei 
együtt és külön-külön olyan 
hatalmas jelentőséggel és sok­
oldalúsággal fémjelezzék egy 
nemzet sajátosságait magukon 
viselő és egyben minden nem­
zet számára érthető és érté­
kes művészetét, mint a Feren­
czy család tagjainak alkotásai.

Az apa, Ferenczy Károly 
eredetileg jogásznak, majd 
gazdásznak készült. A művé­
szetet festői ambíciókat melen­
gető unokahúga, majd felesé­
ge, Fialka Olga ihletésére vá­
lasztotta életútjául. Csók Ist­
vánhoz, Thormához és Iványi- 
Grünwaldhoz hasonlóan, őt is 
a múlt század nyolcvanas 
éveinek elején elhalt Jules 
Bastien-Lepage «-finom natu­
ralizmusa-« avatta művésszé, 
majd belekóstolva a szecesszió 
artisztikus formavilágába, út­
ja a nagybányai festőiséghez, 
a természet közvetlen hatásá­
ból táplálkozó pleinairhez ve­
zet, és legnagyobb, legkövetke­
zetesebb mestere lesz festésze­
tünk máig is ható irányzatá­
nak, a nagybányaiaknak. Az 
utódok sorát idősebb fia, Va­
lér nyitja meg, akit tehetséges 
festőnek ismerünk, aki azon­
ban az alkotás bőségében nem

lett folytatója az apai örök­
ségnek.

Fiatalabb gyermekei, ez 
ikertestvér, Noémi és Béni 
atyjukhoz hasonlóan a művé­
szet különböző ágaiban kima­
gasló alakjai művészetünknek.

Noéminél szinte nem tudjuk, 
mit tartsunk többre: egészen 
újszerű, halktónusú, kevéssel 
is sokat mondó, avagy ellen­
kezőleg, éppen a tömegek rit­
musát elénkvarázsoló gobelin­
jeit, vagy a gobelinekhez ké­
szült ragyogó színű akvarelle- 
ket és gouche-okat, amelyek 
önmagukban kész és egész, 
szinte elkápráztató színgaz­
dagságú művek.

A festő Ferenczy Károly 
művészetétől messzeeső mű­
vészeti ágban is hasonlóvá te­
szik művészi érzésvilágát, lá­
tásmódját és műveit a termé­
szettel való szoros, szinte el­
választhatatlan és alkotásról 
alkotásra követhető kapcsola­
ta. A természettel, a rét sely­
mes zöldjétől, az erdő sűrűjé­
től, vagy a dércsípte szőlöleve- 
lek bíborától megihletett mű­
vészete.

Hasonló problémák teszik 
gazdaggá a szobrásznak, főleg 
a kisplasztika és az éremmű­
vészet mesterének, Ferenczy 
Béninek a művészetét is. A 
szobrászok általában grafiku­
sok is. Grafikájuk azonban en­
nek a művészeti ágnak sajá­
tos fajtája: a művész tárgylá­
tását, szobrászi felfogását ki­
fejező vázlatok. Megkezdett 
mondatok, amelyek befejezését 
a plasztikai alkotásban talál­
juk meg. Kétségtelen, Feren­
czy Béninek is van számtalan 
ilyen rajza, bronzba öntött 
karcsú gyermekfigurában, 
vagy élettől duzzadó asszony- 
alakban befejezett mondata. 
Ferenczy Béni azonban emel­
lett olyan gazdag grafikai élet­
művet is hagyott ránk, amely 
a plasztikus alkotások világá­
tól függetlenül is teljes. Bra­
vúros rajztudású, mélységesen 
humánus, a szépség csodájába 
szerelmes grafikus élte mun­
kássága, amelynek mindenki 
számára van közérthető és 
közeleső mondanivalója.

Az alkotásoknak: festmé­
nyeknek, szobroknak, kis­
plasztikának, gobelinnek,
éremművészetnek, és a vörös 
krétától a gouche-ig terjedő 
skálájú grafikának egységes 
világát kísérli meg á  Galéria, 
ezen a kiállításon bemutatni 
— már csak a rendelkezésre 
álló kiállítóterület által is 
kényszerített — nagyon szigo­
rú, igényes válogatással.

Kíváncsian várjuk a sokszí­
nűségében vibráló összképet 
és hatását a látogatókra. A 
Ferenczy család tagjainak ne­
ve széles körben ismert, de a 
most bemutatott művek nagy 
részét — legalábbis ilyen 
együttes összeállításban — még 
nem volt alkalmunk megis­
merni.
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